

## »《裸婚，真的好难》后续

近日，快报刊登了《裸婚，真的好难》，不少读者纷纷打进热线，表达各自的观点。报道中的主人公李雷和韩梅，属于80后“裸婚族”。一些60后、70后和90后也表达了自己对于“裸婚”的观点。专家则认为，“全裸”不行，试试“半裸”可不可以接受。

□见习记者 仲茜

过来人说往事，给年轻人鼓鼓劲

# 我们曾经都“裸”过

## 60后 我们当年都“裸婚”

“我们那会儿都是‘裸婚’。”提到这个话题，1961年出生的周阿姨语气斩钉截铁，“我支持裸婚，当年我们那代人都没钱，都是这样过来的。”周阿姨是1986年结的婚，那时她和丈夫也是没房、没车、没存款、没钻戒，“那时是物质匮乏的年代，我们住在单位的一间集体宿舍里，8平米一间房，煤炭炉子放在走廊里，家里要是来个什么亲戚，就要在楼道里打地铺。”提起往事，周阿姨有些心酸，但那时他们条件还算是好的，至少有个单位宿舍，算是“半裸”，还有很多同事结婚连房子也没有，婚礼也没有，“那才是‘全裸’。”

周阿姨说，当年他们为了办婚宴，两家人凑了大半年的钱，最后自己人在家里忙了两桌菜，就算是举办了婚礼。“当时家里也没有彩电、冰箱，只有一台收音机，两个热水瓶，后来儿子出生了，家里开销更大了。”不过，日子虽然清贫平淡，但也很甜蜜。直到1989年工厂调工资，他们才缓过来，慢慢开始有盈余，重新置办了家电、家具。回忆25年的婚姻历程，周阿姨越说越激动，一脸的幸福。经过25年的奋斗，周阿姨一家已经有房有车，儿子也上了大学，真可谓是苦尽甘来。

## 70后 一起奋斗很开心

小陈夫妇俩都是上世纪七十年代中期出生的，2002年结婚时，他们刚工作两年，新房还是小陈哥哥给的，但产权不属于他们。“虽然有地方住，但总觉得不是自己的家，心里不踏实。”小陈说，那会上班收入不高，两人一个月收入加起来才三千多元，从没想过自己有一天能买得起房子。结婚时，钻戒买得不

够大，婚礼、酒宴甚至连花车摄像都是家人帮忙操办的。现在回忆起来，小陈的妻子仍有些耿耿于怀。

不过，小陈夫妇都很有上进心，婚后一年，他们都分别考上了名校研究生，毕业后，一个在大学做老师，一个在电视台工作，两人月收入共一万多。几年后，两人按揭买了房子，孩子出生后，又买

了辆轿车。“现在回想起来，那会也算是‘裸婚’了。”小陈的妻子说，当年结婚前，父母曾跟她谈话，说结了婚，会吃好多年的苦，但想好了就不能后悔。“我想，只要人努力上进，面包会有的，但找一个如意郎君，就不是金钱能解决的。咬咬牙，就嫁了吧。这些年一起走过来，很辛苦，但也很开心。”

## 90后 羞于啃老，甘愿“裸婚”

与李雷不同，90后的朱毅和女朋友在家庭条件还不错的情况下，仍然选择了裸婚，因为他们不想成为“啃老族”，甘愿裸婚。今年刚大学毕业的朱毅和女友小倩都在南京找到了一份不错的工作，7月1日他们领取了结婚证，“我们也是裸

婚，房子是租的，上下班都是骑自行车，日子过得也很节俭，但我们都觉得很浪漫很温馨。”

记者采访时，朱毅一直握着小倩的手。“我们想好了，结了婚我们就不是孩子了，要独立起来，不再啃老，自己打拼未来。”小倩也点点头说：

“人们都认为我们90后做什么都是父母包办的，其实不是，我们也很有主见，自己做自己的主人，我们不想占用父母的全部积蓄来大城市买房买车，我想只要我们有学历、有知识、有能力、有拼劲，那裸婚就不可怕，我们的未来也不是梦。”

## 专家 试试“半裸”

“易求无价宝，难得有情郎。困难是暂时的，物质总可以改变，只要有爱有信心，一切都会过去，裸婚也可以很幸福。”南京师范大学新闻传播学院副教授朱强十分支持裸婚，“爱情才是婚姻里最可贵的，而面包总是会有的。裸婚只是婚姻的起点，裸婚的目标也是幸福，患难与共的夫妻感情才更坚固，日子才更甜蜜。”

“俗话说，每天开门七件事，柴米油盐酱醋茶，婚后的生活是琐碎的，是和恋爱不一样的，没有物质保障的婚姻是很难幸福的，特别是在当下这样一个物质丰富、诱惑很多的时代，再美好的爱情，也经不住婚姻的琐碎。”南京大学新闻传播学院副教授、社会学博士王蕾则不大赞成“裸婚”，但两位专家都赞成中国传媒大学南广学院黄璜老师的观点：“全裸”不行，不妨“半裸”。黄璜说：“如果可以多准备些时间，积累些资源再结婚可能好些，例如毕业两三年后再结婚，可能婚后的日子也会更好，家长们也更容易接受。”

# 你总得找个门当户对的吧

## 倾诉 用心记录你的故事

“咱家是工薪阶层，不是我们嫌弃人家，你起码找个门当户对的。”没想到，我爸更世俗，他的话让我哑然，“他父母没有养老保险，以后老了，万一生病的话，是你俩共同负担。”

### 他想知道我的态度

今年元宵节，志诚约我在珠江路麦当劳见面之前，我们在网上已经聊了近一年。

志诚偏瘦，风吹即倒的样子。看我走近，他殷勤地问我想吃什么？“随便。”我找个空位坐下，志诚去买吃的。

我对志诚不来电，他和我想象中的不一样。视频过几次，他比真实世界中的形象上镜多了。

志诚端来汉堡、鸡翅、薯条、可乐，他中规中矩地坐我对面。我低头玩手机。

“吃啊，别玩了。”志诚说。他貌似内向，和QQ上的诙谐相比，判若两人。“你多吃点。”我喝可乐，吃薯条，“你真瘦，要好好补补。”

志诚说：“120斤，不至于瘦到你不能接受吧？”“哦。”其实我喜欢胖胖的男生，以志诚的身高配上

倾诉人：露露 护士 23岁  
(文中人物皆为化名，请勿对号入座)

时间：7月16日  
地点：中山东路某茶室  
记录：快报记者 梅剑飞



漫画俞晓翔

他的体重，有点弱不禁风的味道。

“增肥多简单啊，大吃大喝就是了。”志诚大口吃汉堡，他的举动我了然于心。

但是我对志诚没有先前的兴趣了，反正他没达到我的想象标准。

“你希望我体重达到多少？”志诚显然对我心动了，他想知道我的态度。

“你希望我体重达到多少？”

志诚显然对我心动了，他想知道我的态度。

我认为时机仍不成熟

志诚对我持续狂热。“我看到你第一眼，就为你着迷。”他说。

我渐渐认可了志诚，他唯一不

满足我的只是瘦，这完全可以通过后天弥补。

“做我女朋友，我不会亏了你的。”“好吧，和你处处看。”一来二去，今年4月，我在不知不觉中接受了志诚。

志诚倒是非常积极，他挂在嘴边的话是：“我29了，哪天让我去你家认认门吧。”

“那不行，你可别得寸进尺啊。”我说的是实在话，“这边答应做你女朋友，那边你想去我家，你不觉得步子太快了？”

“既然我们情投意合，你管步

子快慢干什么！”志诚言语急切，生怕我会跑掉似的。

我心里盘算着，怎么跟父母提？我大学毕业一年多了，家人一直关注我的恋爱状态。我始终遮遮掩掩。

“你家人是不是不知道我？”志诚的话说到我心坎了，2011年5月，他再次催促我加快步伐，认为时机仍不成熟。

志诚的条件一般，尽管他在南京一国企工作，不过收入有限。况且，他在南京还没有房子。

或许，这是我的不自信。在我心中，爱情至上。回到现实世界，父母也会这么想吗？

他父母没有养老保险

“我谈男朋友了，他想来我们家看看。”今年6月的一个周末早晨，一家人在一起吃早饭，我喝了口豆浆，小心翼翼地说。

我妈放下筷子，精神一振，“哪的？做什么的？多大？”我爸抬起头，做洗耳恭听状。

“老家泰州的，”我粗略地介绍了能让他们支持的情况，没等我说完，我妈摇了摇头。

“农村的。”我妈说，“在南京没房子。”我点点头，“会有的，他有存款。”

“有多少存款？”“大概……

十来万吧。”

“咱家是工薪阶层，不是我们嫌弃人家，你起码找个门当户对的。”没想到，我爸更世俗，他的话，我哑然，“他父母没有养老保险，以后老了，万一生病了，是你俩共同负担。”

“要不……见见他再说？”“不见。”

父母一致反对，而且比较坚决，超出我预料。

“连人也不肯见就这么武断的否决，你们太残忍了。他的家庭条件又不是他能左右的了的！”我赌气丢下碗筷，进了房间，关上门大哭。

“别耽误人家，早点断。”我妈不顾我伤心，火上浇油，在门外大声说，“你才23岁，能找到好的。”

从这天起，我的出行受到家人的监控。每天我只能和志诚偷偷打电话聊聊天，偶尔一起吃碗馄饨（我给他省钱）。

7月初，我生日的那天傍晚，志诚买了个苹果手机送我，花了他一个月工资。他找到夫子庙，在我家楼下喊我（我对他隐瞒了家人的态度）。

本来我们约好晚上见的。志诚太急躁了。我下楼，想警告他。我妈竟然静悄悄跟着下楼了。看我正要接志诚送来的礼物，她不问青红皂白地喊：“别拿！”